

## 聚力人居环境整治,汇龙镇正诗村打造“银净”品牌,老年群体成志愿保洁主力军——

# 村容“细梳妆”

# “银龄”唱主角

本报特约记者 姜斌 通讯员 黄柳松

“好心人月月进宅打扫,屋里亮亮堂堂。”3月26日下午,汇龙镇正诗村第二网格,掩映于油菜花丛中的低保户朱正芳大娘家,照例又迎来由本村老党员、好邻居组成的6人“银净”志愿保洁小分队,打扫庭院,清除垃圾、擦拭玻璃、清洗衣物……大伙儿忙得不亦乐乎。

进入3月中下旬,正诗村先是各家各户响应南通市每月一日的“村庄清洁日”号召,集中开展庭院春季大扫除行动,再是6个网络“银净”志愿小分队先后为全村142个低保、残疾、失能及孤独高龄老人开展上门清扫,加之村专业保洁队每天巡查保洁全村公共区域,促成村庄人居环

境“面子”清爽、“里子”干净,呈现更为秀丽景色。

在该村,以留守银发老人为主体的“银净”一族无疑已成秀丽家园守望者、志愿保洁主力军。村党总支书记、村“银净”志愿保洁队总召集人陈学兴介绍说:“村班子根据青壮劳力普遍外出、农户大多老人留守这一实际,因地制宜动员依靠银发群体守望美好家园,呈现愈加浓烈的老帮小、户帮户,献爱心、乐奉献氛围。成功打造具有本村特色的人居环境‘银净’品牌,‘家家净’映照村庄美。”

正诗村远离集镇、位置偏僻,农户总规模达1850户。前些年,村党总支开展人居环境整治,困扰于人口外出、劳力不足,时常捉襟见肘。4年前,村干部从吴正康、宋云

平、汤正平等老党员带动周边农户,洁净一组一片事例中受到启发,转变思路动员留守银发群体担当一家一户环境保洁与志愿服务主力军,得到广大老年乡亲热烈响应,随着“银净”品牌的建立和更多人群的参与,全村人居环境整治被动为主动,进度及水平有了质的提升。

全村动员、干部引领、“五老”垂范,“银净”家园广得人心,全村2500多名留守老人中的生活自理人口,特别是65岁左右“小老人”更是积极行动,焕发朝气“当家作主”,很快形成家家“老带小”、户户求清洁、“攀比”争干净浓烈氛围。同时,村里建立由36位身体健康老年党员、乡贤、邻居组成的6支网格“银净”志愿保洁服务小分队,为全村特定优抚家庭提供每月一次上门服务,

确保全村环境风貌水平整体向好。

打造“银净”品牌,该村越来越多老人成家庭卫生“大管家”、公益保洁参与者,加之村里又配套实施了广受乡亲称道的文明积分和“清洁户”“美丽庭院”评定,促进全村环境整治顺利推进,风貌景色日益清新。陈学兴提供了一组数据:全村1800余户无一户拖全村保洁后腿;1500余户完成改厕,能改尽改率达98%;600多户主动整治“三棚”,村庄道路、河道风景清清爽爽;140余个特定照顾农户,得益于“银净”志愿服务,共享洁净秀美环境……



## 新闻短播

### 启东边检站“云端”祭英烈

本报讯 清明前夕,启东边检站运用“线上VR展馆”资源,组织民警“云参观”江西上饶集中营革命烈士纪念馆,民警身临其境了解革命烈士奋斗事迹,真切感受革命烈士英勇斗争、不怕牺牲的精神。云祭结束后,全体党员民警面对党旗,重温入党誓词。(施文文)

### 寅阳交警宣讲交通安全知识

本报讯 3月24日,寅阳交警中队来到寅阳镇寅南村开展交通安全宣传。通过面对面宣讲、观看警示教育片等方式,讲解酒后驾驶、随意横穿马路、闯红灯等交通违法行为危害性,提醒大家出行遵守交规,平安出行。(黎晗)

### 六斧头村强化党风廉政教育

本报讯 3月31日,吕四港镇六斧头村党总支开展主题党日活动,组织20余名党员走进启东市烈士纪念馆和江海清风纪念馆,以沉浸式教育筑牢党员思想根基,推动形成风清气正的政治生态和反腐倡廉的良好氛围。(印春华)

### 彩臣三村营造拆违控违氛围

本报讯 3月31日,彩臣三村社区开展拆违控违知识宣传活动,通过政策解读、互动问答、展板宣传等形式,向居民普及违建危害及治理措施。活动发放宣传资料50余份,解答咨询超10次,有效增强居民法治意识,提升群众对拆违工作的支持度。(朱永玲)

### 锦绣华庭举办阅读交流活动

本报讯 为培养未成年人阅读习惯,传承文化经典,近日,锦绣华庭社区在社区书屋举办阅读交流活动。孩子们聆听经典讲解,分享读书心得,展现出对知识的渴望与尊重,在阅读中汲取成长的力量。(张婷婷)

### 世纪家园开展“除四害”活动

本报讯 近日,世纪家园社区开展春季“除四害”消杀活动。社区联合物业公司,对“四害”容易出没的墙角、绿化带、楼道等地进行药物投放,确保投药覆盖率达100%。同时向广大居民普及灭鼠常识,引导居民保持生活卫生,筑牢健康防线。(陈艺天)



## 海力风电生产正酣

4月1日,江苏海力风电设备科技股份有限公司基地,工人正加紧作业。该公司主营业务为风电机组零部件的研发、生产和销售,主要产品包括风电机塔筒、桩基及导管架等,业务板块涵盖新能源装备制造、新能源投资开发、海上风场施工运维。海力风电一期项目实现“当年开工、当年竣工、当年投产”,2024年一期项目实现应税销售2.3亿元,计划今年实现应税销售超10亿元。

本报记者 倪伟伟摄

## “创”出民族光学品牌

(上接第1版)

“从镜片生产的流程来看,浇料、合模、开模、割边等十几道工序,每个环节均会影晌到产品最终质量以及交付速度。”严清波告诉记者,镜片是传统的劳动密集型产业,因其生产过程中对技术操作有一定要求,工人的离职率很高。

2016年起,康耐特先后投入近2亿元开发自动化生产线。在各个环节中采用国际顶级的自动化设备,并组建工程师团队,将每一台设备的工作流程精简提炼,再反复推敲打磨。经过数年的磨合,2024年,康耐特最终形成了一套科学完整的智能生产流程。这套生产流程不仅能兼容每台设备实现从原料投放到成品下线全程自动化完成,把人工干预对镜片质量带来的不稳定因素降到最低,还保证了不同品牌之间的

产品协调兼容的问题,解决了镜片品种繁多、数据量大、生产个性化的特性需求,极大程度地提升了订单响应速度与交付能力。这套自动化生产线让企业生产效率提高近60%,大大稳定了工人队伍。

### 打入国际市场,做强民族品牌

“从创立之初,康耐特的目标就是打造中国的民族品牌。”严清波告诉记者。康耐特光学由留美学者费铮翔博士创办,2006年在启东建立了江苏康耐特,是康耐特光学的重要生产基地。通过不断自主创新,康耐特生产的镜片实现了折射率从1.50到1.74的全覆盖,涵盖单光、散光、非球面、多焦点、变色、染色等多种功能。

一路走来,康耐特从未停止探索的脚步。这两年,智能眼镜的异军突起,不少科技企业纷纷布局智能眼镜赛道。如Face-

book与雷朋合作开发了智能眼镜,华为、小米等国内大厂也推出了相关产品。作为传统眼镜制造商,康耐特也将智能眼镜开发提上议事日程。“目前,智能眼镜大多是在镜框上做文章,价格比较高,功能相对单一。”严清波说,康耐特则将智能眼镜的“重头戏”放在了镜片上,研发面向消费者、功能更加完善的智能眼镜。

这些年,凭借产品稳定的品质,康耐特成功打破了国外品牌在国际中高端镜片市场的占领,占据了行业头部地位,产品远销欧美和东南亚90多个国家及地区,国内有5000多家客户。2021年,康耐特光学在深交所主板上市,江苏康耐特被认定为江苏省高新技术企业和“江苏省企业技术中心”。2024年,康耐特光学实现应税销售额12.4亿元。

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年征文启事

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为深切缅怀革命先烈,大力弘扬伟大抗战精神,赓续红色基因血脉,上海市崇明区、南通市海门区、启东市三地党史部门决定联合举办“赓续抗战士神共筑江海和平”主题征文活动。

### 一、活动主题

本次征文活动以三地抗战历史为坐标,通过全景式回顾与深度记录崇明、海门、启东地区在抗日战争中发生重大历史事件、留存的珍贵历史瞬间、涌现的可歌可泣英雄群像,全面挖掘、生动展现中国人民抗日战争的壮阔历程、伟大精神和时代价值。活动致力于打造“红色基因传承共同体”,引导广大干部群众从历史记忆中汲取前行力量,在三地联动中厚植家国情怀,共同谱写新时代江海儿女“铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来”的精神篇章,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

### 二、主办单位

中共上海市崇明区委党史研究室  
中共南通市海门区委党史办公室  
中共启东市委党史办公室

### 三、活动时间

2025年4月1日~5月31日

### 四、征文内容

征文可以参考三个方向:

1.历史镜像·抗战史实研究。结合地方抗战史,再现在崇明、海门、启东地区发生的抗战历史、人物故事、战斗战役等史实;抗战史料(档案、史料汇编、数据库、日记、回忆录、实物等)的搜集与整理;其他与征文主题相关的选题。  
2.记忆密码·亲历者叙事。亲历者对烽火岁月的细节回忆(如防空警报、战地救护、敌后交通线等);家族传承中的抗战故事(包括祖辈日记、家书、勋章等实物背后的故事);具有地域特色的抗战文化符号(如民谣、标语、纪念建筑等),展现崇明、海

门、启东人民英勇奋战、无私奉献的民族气节和抗战精神。

3.精神解码·时代价值诠释。以阐述个人观点为主的感想随笔,围绕抗战精神与新时代爱国主义教育的融合路径,江海地区红色文化资源的创造性转化与创新性发展等内容展开,可以是对历史的回顾与反思,也可以是对抗战精神的传承与弘扬。

### 五、征文要求

1.征文应为本人原创,内容真实可靠,如发现抄袭、剽窃行为的,取消评比资格。

2.涉及侵权行为的,由其本人承担相应责任。

3.征文应主题鲜明、内容充实、语言规范,政治方向正确、内容积极向上、符合主流价值观。

4.征文题目自拟,体裁不限、诗歌除外,3000字以内为宜,研究类文章不要超过5000字。可附与征文内容有关的图片和图片文字说明。

5.征文请以电子文档形式提交,标题为

黑体三号字,正文为宋体四号字,1.5倍行距。请在文末注明作者姓名、单位、联系方式(电话、邮箱、地址)。

### 六、投稿报送

1.投稿邮箱:chqkzzw@163.com

2.邮件主题:“抗战胜利80周年征文+单位/学校/乡镇村居+姓名+征文标题”,发送至指定邮箱。

3.截稿日期:2025年5月31日(以邮件发送时间为为准)。

### 七、评选与奖励

1.评选方式:主办方将组织评审团对作品进行评选,确保评选过程公平、公正、公开。

2.奖项设置:本次征文优秀作品拟入编“‘赓续抗战精神 共筑江海和平’纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年征文集”。

3.宣传推广:适时举办成果展示或研讨活动,优秀作品将推荐至崇明、海门、启

东主流媒体、各类新媒体平台发表。

### 八、其他事项

1.征文作品一经投稿,即视为作者同意主办方拥有作品的编辑权、出版权及网络传播权。

2.本次活动不收取任何费用,投稿作品一律不退稿,请作者自留底稿。

3.活动最终解释权归主办方所有。

### 联系人:

中共上海市崇明区委党史研究室 刘老师,021-39368313

中共南通市海门区委党史办公室 袁老师,0513-81261648

中共启东市委党史办公室 陈老师,0513-83350301

中共上海市崇明区委党史研究室  
中共南通市海门区委党史办公室  
中共启东市委党史办公室  
2025年4月1日



我市举行“我们的节日·清明节”主题活动

## 赓续红色血脉 勇担时代使命

本报讯 4月1日,由市新时代文明实践中心指导,市文明办主办,北新镇新时代文明实践所承办的“绿满清明,共谱新风——启东市‘我们的节日·清明节’主题”活动在施简烈士纪念馆举行,50余名干部群众参加。

活动在青年理论宣讲员讲述施简烈士的故事中拉开序幕,号召大家在赓续血脉中书写时代担当;北新镇文明新风艺术队原创快板节目《移风易俗树新风》唱响“婚丧嫁娶”简办倡议;施简烈士养子施冲现场讲述父亲勤俭节约、艰苦朴素的故事,与“江苏好人”袁永香的助农事迹形成时空对话;节目精彩纷呈,展现了新时代传统文化蓬勃的生命力。

活动现场还设置健康义诊、普法宣传、应急救援等志愿服务区和手工制作青团、风筝留言互动体验区。决心小学师生在慰烈园致敬革命烈士。(本报记者 陈冬玲)

## 启东海门崇明三地开展联合巡航执法行动

## 强化执法协作 共护长江生态

本报讯 近日,启东、海门、崇明三地农业农村、海事、公安等五部门联合启动为期5天的长江交界水域联合巡航执法行动。

行动期间,通过单片检查、交叉检查、集中清查等形式对长江口北支崇明、海门、启东交界水域持续开展检查,重点检查是否存在非法捕捞、违规垂钓等破坏渔业资源捕捞行为,是否有涉渔“三无”船舶、违规设置渔网渔具等现象。

自长江十年禁渔政策实施以来,启东、崇明、海门、太仓等地签订了长江口水域联合执法合作协议,建立了信息共享、联勤联动、协同高效、运行顺畅的长江口区域警务协作机制。下一步,崇启海三地渔政及相关部门将继续加强联合执法力度,定期开展专项整治行动,共同守护长江口生态环境安全,为长江经济带高质量发展提供坚实保障。(通讯员 陶冶)

## 南通大学与市疾控中心“党建共建”协议签约

## 深化合作交流 守护百姓健康

本报讯 3月31日,南通大学公共卫生学院联手启东市疾病预防控制中心“党建共建”协议签约仪式暨2025年度启东市万人肺结核筛查项目启动会举行。

近年来,市疾控中心持续关注慢病管理,开展前列腺癌、结直肠癌、肺癌筛查,推进慢阻肺、骨质疏松管理,与各级医疗单位协同,形成了“健康促进、预防、诊断、治疗、康复”六位一体管理机制。启东是南通市最早开展前列腺癌筛查的县市,发表的论文被国家癌症中心发布的2024版“专家共识”引用;启东的肝癌研究享誉国际。

此次南通大学公共卫生学院携手启东市疾病预防控制中心“党建共建”协议签约,将促进双方在多层次、多维度深度融合、广泛合作,聚焦科研项目,开展导师结对,促使科创成果转化,加强公卫人才培养与交流,形成双向赋能、协同发展的新局面。(本报记者 李欣怡)